Geors Garbe, Rotterdam (Niederlande)
Nicht so, sondern so:

Studie {iber die ‘74 ‘nkergabel

Der Einflu@ des Trigheitsmoments des Ankers auf die
Schwingungszeit der Unruh

Der Versuch wurde mit einer von A. Lange & Sohne 48 Be=
obachtungsuhr unternommen. Bereits vor dem Versuch war die
Ankergabel wesentlich zarter geschliffen worden, um einerseits
das Gewicht zu ve nd anderseits den Anker mog=
lichst ausgewuchtet zu bekommen, Der komplette Anker hat
ein Gewicht von 0,023 g und die Gabelhrerenden haben von
der Ankerwellenmitte einen Abstand von 5,08 mm. Die Spiral~
kurve ist so geformt, dag sich im fast abgelaufenen Zustand
bei einer Amplitude von 380° in genau horizontaler Lage ein
tigliches Vorgehen von 14,7 sec. ergibt, wihrend im voll auf=
gezogenen Zustand in der gleichen Lage bei einer Amplitude
von 540° ein tagliches Vorgehen von 0,6 sec. auf der Zeit-
waage registriert wurde,

Eine normale Spiralrolle einer Herrentaschenuhr mit einem
Gewicht von 0,007 g wurde im Federschlitz gedffnet und auf
die Ankergabel geklemmt, so dag der ieser zu-

Das Ergebnis aus diesen Rechnungen

(sie sind auBerdem fiir den Schulunterricht anzuraten und
sehr leicht durchzufiihren) ist eindeutig: der Anker mug denk-
bar gewichtsarm sein. Es ist bekannt, der Auslosungswider-
stand bringt eine Verzogerung des tiglichen Gangs mit sich,
also ein Zuviel an verlorenem Weg, d. h. zu groBe Zugwinkel
vergriRern das Nachgehen in den Kleinen Schwingungsweiten.
Eine Gewichtserhohung des Ankers wie bei diesen Versuchen
erhoht das Trigheitsmoment des Ankers. Damit wird die Aus-
losungsarbeit grofer, also schidlicher, welche die Unruh vor
ihrer Mittellage zu verrichten hat. Hier scheint mir, die Unruh
cignet sich bei dieser Auslisungsarbeit in einem \:eshmmlen
MaRe von dem Trigheitsmoment des Ankers was an, d.
dem Augenblick, bei welchem die Unruh den Anker zu fihren
beginnt, bis zu jenem, bei dem das zuriickgeschleuderte Hem=
mungsrad die Hebungsfliche des Ankers erreicht hat, solange
ist das Trigheitmoment der U eilbetrag des
o

sitzlichen Mae einen Abstand von 2,5 mm von der Anker-
wellenmitte hatte. Der tigliche Gang der U war empfindlich
eriindert, dennoch wire ein

des Ankers vergriRert worden; denn die
Ankermasse ist ja, wenn auch iiber cinen Drehpunkt, innig
mll der Unruh verbunden, so wie z. B. die Fliehkraftkompen=

e
weite nicht ohne weiteres wahmehmbar gewesen Eine Ver-
minderung der Schwingungsweite wire mit Zeitlupen-
filmaufnahme sicherlich zu konstatieren. Der tigliche Gang
hatte sich im fast abgelaufenen Zustand auf 0,6 sec. Vorgehen
und im voll aufgezogenen Zustand auf 0,9 sec. Nachgehen ver-
ringert. Ich will hierbei ausdriicklich feststellen, bei diesem
Uhrwerk handelt es sich um eine auBergewshnlich feine Her=
stellung. Die Unruh allein mit Schrauben hat ein Gewicht von
0,802 g und einen Durchmesser von 20,55 mm; die Spirale
mit Rolle und Klstzehen wiegt 0,043 g (C. G. 5. Nr. 132). So-
mit hat das Zusatzgewicht von 0,007 g auf der Ankergabel
doch cinen Einflu von 5,1 sec. Nachgehen bei 380" Schwin-
sungsweite und von 1,5 sec. Nachgehen bei mn Sd\ng\mgss
weite. Nach dieser Probe wurde

der Tavannes Watch (DRP Nr. 505 428) auch
mit einem Drehpunkt arbeiten
Die Folgerung bleibt also gewichtsarme Anker, das zwar
aus anderen Erwigungen hinreichend bekannt ist. Der Kontakt
der Unruh mit dem Anker soll moglichst von kurzer Dauer,
also der Winkelweg dieses Kontakts mug klein sein. Man fin=
det meistens aus Griinden der leichteren Herstellbarkeit einen
Winkel von 40° und mehr, je kleiner der Winkel ist, um so
weniger Eingriffstiefe des Hebelsteins in die Ankergabel und
eine um so hohere Genaui ich. Ei
blem stellt das Verhi
mungsrad u. Anker u. zwischen Anker u. Unruh dar. In zahl-
lvsen Messungen an Uhren mit guten Feinstellungseigenschaf-
habe ich vorwiegend das Verhaltnis 171,15 vorgefunden,

gomacht, 4. h. ohne Zusatzgewicht auf der Cabel: Der tiglche
Gang hatte sich im Vergleich zur ersten Messung in keiner
Weise verindert. Diese erste Feststellung ist nun zwar sehr
deutlich, entspricht aber bei weitem nicht der normalen Ge-
brauchsuhr; denn bei der A, Lange & Sohne Beobachtungsuhr
mit einer Malteserkreuzstellung fiir 35 Stunden Laufzeit ist
der n dem ciner Gebrauchsuhr sehr
entfernt und die Hemmungatelle sind relaty sart und der
Gangregler schwer.

Wenere Versuche an gmﬁmn Hznenalmbznduhren norma

Eerz Amplxmdznumersd“ede zwischen vollem Aufzugzusnnd
und nach Ablauf von 24 Stunden. Auch hierbei wurden die
Messungen in abslut horizonialr Lage durchgefihrt, um exil
Die Spiralen der He

Danduimen waren s Endhurvs i Ansteckungswinkel je-
doch 50 geartet, daf sie bei kleiner Amplitude das grofte Vor-
gehen ergaben. Die Zusatzgewichte an den Ankergabeln waren
wiederum iralrollen und aus i

1:1 und in weniger geeigneten Uhren
gl lm Absdinitt 755 gibt Saunir die Grofle des
des

an
Diese Fests!ellung mm heate berhaupt nicht mehr zu und
wiire natiirlich bei den Formuhrwerken unméglich. Demnach

hat der Hemmungsraddurchmesser direkt etwas mit den A
senabstandsverhiltnissen der Hemmung zu tun. Ist das Vi
hiltnis 1:1, ergibt sich wieder die gleiche Schwierigkeit wie bei
dem kleinen Unruhfithrungswinkel: wohl ideal, fiir eine M:
senherstellung aber ungeeignet. Ist das Verhiltnis 1:1,4, wire
wohl leichter ein Kleiner Unruhfiihrungswinkel moglich, aber
die lange Ankergabel bringt eine Erhohung des Trigheit
moments des Ankers mit sich und wiirde auSerdem ein erheb.
liches Ungleichgewicht des Ankers herbeifiihren

Wohl ist man seit Julius Gro@mann der Ansicht, das Un-
gleichgewicht des Ankers hat auf die Groe des Impulses in
den_verschiedenen vertikalen Lagen keinen n e
influg. Handelt es sich aber um die Groge des Impulses? Hier
steht die unberechenbare Hiufigkeit der Beriihrung von Sich

und

wesentlich Kleiner. Auch in ihrem Gewicht waren sie relativ
zum Ankergewicht kleiner. Die Messungen an sechs verschies
denen n bei einer

i zur Disk die besonders
i vertikalon Lagen bet umatcgewodhteten Ankerkirpern stat-
findet; und das schadet fiir die Feinstellung,

ergat
Wweite von 5400 cin Nachgehen von 3,2 sec. im Mittelwert ge-
geniiber der unbeschwerten Ankergabel und bei einer Schwin=
gungsweite von 360" ein Nachgehen im Mittelwert von 9,8 sec.
und bei einer Schwingungsweite von 180" ein Nachgehen von
mehr als 52 sec. gegeniiber der unbeschwerten Ankergabel.

Von 111,45 in weniger

geeigneten Uhren angetroffen wurde, lag der Grund vorwies
nd im unausgewuchteten Anker. Natirlich st der ausge-

wuchtete Anker mit Schwalbenschwinzen ebenso ungeeignet,

er erhoht das Trigheitsmoment des Ankers wesentlich und

ist wie gesagt besonders schidlich. Selbstredend 138t das




Rere is einen groReren Unruhdurch
messer zu. Eine groere Unruh hat ein groferes Feinstellungs-
vermdgen als eine gleichschwere Unedh Kleineren Durchmes-
sers. Ein normaler Anker hat bei

extra diinner geschliffen. GewiB sind der geringen Dickte der
Hemmungsrider Grenzen gezogen. Die diinnen Radscheiben
diirfen in der Rekuszhonsmasd\me fiir die Hebeflichen der

kein aufweisen. Durch

“on 11 ein Kleineres Trigheitsmoment s ein Anker im Ach:
senabstandsverhiltnis von 1:1,45. Er ist demnach des Kleineren
Trigheitsmoments wegen besser geeignet fiir Gangregler mit
hoheren Schwingungszahlen, das sichert dem Gangregler eben-
falls ein groBeres Feinstellungsvermdgen. Nun, die beiden letz-

sich Dieser

deerspruch ist jedoch nur scheinbar.

Der Anker im rechten Winkel

Seit mehr als hundert Jahren kennt man den Anker im rech-
ten Winkel. Die Englinder hatten die Ankergabel an der Seite
der Ausgangsklaue angebracht. Das ist zwar keine ungiinstige
Losung. Heute gibt es aber mehrere Konstruktionen, bei denen
die Ankergabel an der Seite der Eingangsklaue angebracht ist.
Diese Losung ist in Hinsicht auf die Gabelkonstruktion die
giinstigste, gestattet sie doch, das Ubergewicht des Ankers,
der Ausgangsseite in geeigneter Form zu kompensieren
das Achsenabstandsverhltnis grofer als 1:1,15 zu wahlen. In
diesem Fall liegt bei der nun ,lingeren” Ankergabel schon ein
gehoriger Anteil der Gabellinge in der Halterung der Eingangs=
Klave. Die lingere Gabel braucht nicht einmal genau im rech=
ten Winkel zur Verbindungslinie Hemmungsrad=Anker zu lie-
gen. Man kann ruhig etwas vom rechten Winkel abuweichen, um
damit gegebenenfalls der Unwucht des Ankers besser zu begeg=
nen bzw. bessere Konstruktionsverhiltnisse bei Formuhrwer=
ken zu erzielen. Die Gabel kann in der Form ohne weiteres ein
Achsenabstandsverhilnis von 1:1,5 gestatten, das erméglicht
wiederum einen kleineren Unruhfiihrungswinkel in der Mas-
senherstellung. Das bedeutet erneut den Winkelweg der Aus=
Issungsarbeit der Unruh verringern und somit weniger Einflug
des schidlichen Trigheitsmoments des an sich schon gewichts=
drmeren Ankerkdrpers. Es liegt auf der Hand, dag solch ein
/Um=die-Ecke=Anker” sich wesentlich mehr dem Gleichgewicht
durch seine Form nhert als der ,Geradeaus=Anker”. Dies ist
ein Vorteil, den jeder Hersteller ausniitzen sollte. Es ist zwar
nicht der einzige Vorteil wie bereits anfangs festgestellt wurde.
Man kénnte auch die Hemmungsrider aus diinnerem Mate=
rial herstellen, um die Wucht des Hemmungsrads zu vermin=
dern, denn die Hebeflichen der Rider werden ja doch noch

gecigners Halterung lassen sih diese Flatererscheimungen ver-
hiiten. Wenn man auf diesem Weg die Wucht der Hemmungs=
rider verringert, kann man auch daran denken, das Hemmungs-
rad samt seinem Trieb unter dem Unruhreifen unterzubringen,
um keine Begrenzung des Unruhdurchmessers durch das Hem-
mungstrieb zu haben. Letzteres wre besonders bei den moder-
nen Damenarmbanduhren wiinschenswert, die im Verhaltnis
zur Unruh viel zu groRe Hemmungsteile besitzen und die kleine
Unruh wird zum Spielball der Hemmung. Wenn schon (aus
Griinden der Preiswiirdigkeit) groRere Hemmungsrider ge-
wahlt werden, dann soll auch die Unruh entsprechend sein.

Die Konstruktion der Ankergabel

Nach diesen Ausfithrungen wiire nun noch die Konstruktion
der Ankergabel und der kompletten Hebelscheibe zu erliutern.
Um diesen Erliuterungen leichter folgen zu kénnen, mug man
sich erst von der geradezu naiven Ansicht frei machen, der
Hebelstein sei ein winziges Etwas. Die MaBangaben fiir den
Hebelstein sind in ilteren Zeichenvorlagen meistens in Win=
kelwerten angegeben, als, als noch Taschenuhren hers
gestellt wurden, nur fiir teuerste Prizisionsuhren berechtigt
waren. Jedoch werden Taschenuhren — von Stoppuhren abge-
sehen — heute kaum mehr hergestellt. Man muR sich audh in
der Theorie auf Tatsachen umstellen.

Eine Vielzahl von Messungen an verschiedensten Kalibern
ergab, der Hebelsteindurchmesser betrigt ziemlich genau 10
Prozent vom Achsenabstand Anker=Unruh. Nur wenige feine
Prizisionsuhren hatten o Prozent als Durchmesser, Diese He-
belsteine bestehen auBerdem in der Regel nur in noch unbe-
stitigten NormgréRen von 0,32 bis 0,54 mm Durchmesser mit
0,02 mm Unterschied. Es sind sogar Armbanduhren zu finden,
bei denen der Hebelsteindurchmesser selbst 11 Prozent des
Achsenabstands iiberschreitet,

Der Einfachheit halber sei in diesem Fall ein Achsenabstand
vom Anker zur Unruh von 3,60 mm und ein Hebelsteindury
messer von 0,36 mm angenommen. Das entspricht einer norma-
len 11'/2" Armbanduhr. Weiterhin betrigt die GroRe der Si=
cherheitsrolle heutzutage */s vom Durchmesser des wirksamen
Kreises des Hebelsteins, Es ist in der Mengenherstellung un-




moglich, die fir im Verhaltnis Kleineren Sicherheitsrollen not=
wendig linger werdenden Gabelhormer herzustellen. Man mug
auBerdem wissen, bei der Ankerformgebung diirfen nur For-
men gefunden werden, die mit einer Stanze auch auszustanzen
sind, Gewif werden die Einscite £ die Hebesteine, d

£

scharf, in der Praxis wird sie mit einer kaum sichtbaren Ver=
rundung ausgefiihrt, Es ist abwegig, hier einen stumpfen Win=
kel als Spitze nehmen zu wollen, vielleicht sogar in Form einer
Tangente. Eine Tangente kann unter Umstinden unter Hinzu-
sichen des doppelten Zapfenspiels de beiden Korpe ein bes
aus unerwiinscht ist.

und di vor aul
Spez-almasdunzn gefnsr sber die dugeren Konturen bletben
lennoch Stanzwerk. Dieses Ausstanzen aus relativ dicken
Slahlp]alten 138t nun keine fantasievollen, zarten Gebilde zu.
e Formgebung ist in der Industrie absolut aus=

geschlossen.

Praktische Abmessungen sollen vermerkt werden

Auf dem Normblatt DIN A 3 zeichnet man die Achsenver=
bindungslinie Oa Ob mit 360 mm Abstand (VergroBerung
100:1). Folgende praktische Abmessungen sollen verwertet

Ee wesoni apitrwinkligore Messersptze Kann sich hine
gegen im Fall cines Festhakens an ciner etwas in der Ober-
fliche rauheren Rolle einseitig umbiegen bzw. auf die Unruh
cine beinah stauchende Wirkung ausiiben. Da die Messerspitze
nun gegeben ist, das Messer in entsprechender Ver-
groRerung zu zeichnen.

In der Stellung von 5" muB noch die Sicherheit dar Rolle vor=
handen sein, aber in dieser Stellung von B” aus muR der Rol=
leneinschnitt konstruiert werden. Auf der Linie 0a Ob im

werden: 0,36 mm, des

Sicherheitsmessers 0,20 mm, Spiel des Hebelsteins in der Ga-
bel 0,02 mm, Ticfe des Sicherheitsrollencinschnitts 0,18 mm
tiefer als das Sicherheitsmesser in der Mittellage in den Ein-
schnitt_eindringt, voller Durchmesser der Hebelsteinscheibe
sleich doppelter Durchmesser der Sicherheitsrole, totale Anker=
bewegung 50° 50" (6 50 Hobung, 10 50 Ruhe und 30’ vers
lorener Weg), m Anker 2

des Bogens S trigt man die Einschnittstiefe von
0,18 mm ein, die ergibt den Kreisbogen E. Die Verbindungs=
linie B” Ob ist die Linie C’ und bestimmt im Schnittpunkt des
Bogens E den Punkt E’, das ist wiederum die Einschnittstiefe
von B” aus gesehen. Diese gleiche Funktionssicherheit von 0,15
mm trigt man als Sehne auf den Boden 5 vom Punkt S’ aus ab
und erhilt somﬂ Pu.nkt F das ist dex nzchs!e bekannk Punkt
wird

winkel = 360 45’ (Ubersetzungsverhalmns 1.3,5), Spiel des
chherheusmessefs 1°; Spiel der Horner 1° 20", — Man zeichnet
zuerst den halben Unruhfithrungswinkel Ob A mit 189 22" 50",
Hierbei sei erwihnt, ein Winkel mit vollen Graden kann nicht
mit hoherer Genauigkeit gezeichnet werden als mit Fraktionen
von Graden. Auf einem Kreisbogen von 57,5 mm Halbmesser
ist die Bogensehne von 1 mm Linge gleich 1 Bogengrad oder
bei 57,5+ 6 = 343,8 mm Halbmesser ist 1 Bogengrad gleich
6 mm Bogensehne bzw. 1 mm — 10’. Nimmt man nun anstelle
des letzten abzutragenden Grads nicht 6 mm Offnung in den
Prizisionsfederzirkel mit Stellschraube, sondern 8,25 mm als
Offnung, dann ist diese Zirkelffnung gleich 1° 22" 30”. Zu
dieser Messung bendtigt man die bekannten Transversalma-
stibe aus Messing oder Neusilber (Riefler) im Verhiltnis
1:1000 und 1:5000.

Im Punkt A befindet sich also die Bewegungsbahn um Oa
der Gabelecken und ebenso um Ob die Bewegungsbahn BB
des Hebelsteins. Um den Hebelstein zu zeichnen, trigt man
an Oa A nach innen den Auslosungswinkel am Anker mit 2°
an. Der Schnittpunkt mit dem Bogen BB ist B. In Punkt B wird
auf diese Linie eine Lotrechte gefillt und um Punkt B ein Kreis-
bogen von 0,36 + 100 = 36 mm Durchmesser gezogen. Der
Schnittpunkt dieses Bogens mit der Lotrechten in B ist B. Da=
mit ist die Form des Hebelsteins gefunden mit rund 0,02 mm
mehr als %5 des Durchmessers, daher das bekannte Verhiltnis
von 5. Die Vorderfliche des Hebelsteins ist eine Gerade, die
wohl an den Kanten nicht geradezu messerscharf, aber auch
nicht viel davon entfernt ist. Die Vorderfliche darf nicht als
Bogen um Ob gezeichnet werden, denn dies erweckt falsche
Vorstellungen bei der Hornerluft. In dieser Stellung des Hebels
steins (Punkt B) wiirde also die Ankerhebung theoretisch ein=
setzen und der Gabeleinschnitt gegen die scharfe Ecke B’ an=
rennen, in der Praxis jedoch tritt die Ankerhebung erst spiter
ein. Das Gangrad kommt mit der Hebefliche am Anker erst
spiiter wieder in Beriihrung, so da@ der Kontakt des Gabelein=
schnitts mit dem Hebelstein am zylindrischen Teil des Steins
stattfindet.

Die effektive Ankerbewegung

ohne den verlorenen Weg betrigt 10", h|ervon gt man
die Hilfte abiiglich Sicherheitsmesserspiel, al 2
auf die andere Seite der Mittellinie an. Der Schnmpunh dieser
Linie C mit dem Bogen BB ist B”. Der Durchmesser der Sicher=
heitsrolle S war bestimmt mit %2 von BB, die Linie C be-
stimmt in jhrem Schnittpunkt mit dem Bogen S die Spitze des
Sicherheitsmessers S, aus Oa ein Bogen mit dem Halbmesser
Oa S ergibt die Bewegungsbahn S” des Sicherheitsmessers.
Die Spitze des Sicherheitsmessers erhilt einen Winkel von 8of,
d. h. 40° nach jeder Seite. Auch hier ist die Spitze nicht messer=

cine
Nttt geleh i Schnittpunkt mit Py
der Mittelpunkt G des Rollencinschnittbogens F E' H ist. Durch
den Punkt G einen Bogen G’ aus Ob ziehen.

Die Gabel- und Hérmerform wird bestimmt

Die Linie C zeigt ‘mit der Messerspitze S’ den Stand der
Rolle an, wo die Sicherheit des Messers den Grenzbezirk er-
reicht. Der Rolleneinschnitt F H wird nun verlagert nach &' L,
indem man den Einschnittshogen mit der gleichen Zirkeloff.
nung von §' auf den Bogen G’ iibertrigt und in dem Schnitt.
punkt aus G’ den Rolleneinschnitt S'L zeichnet. In der Ver-
lingerung von Ob durch diesen Zirkeleinsatzpunkt findet man
auf dem Bogen BB die endgiiltige Stellung des Hebelsteins
im Punkt O, um auch die Gabel= und Hornerform bestimmen
zu kinnen. Der Gabeleinschnitt st durch zwei Parallelen an
die Linie C gegeben. Steindurchmesser gleich 0,56 mm plus
Spiel des Steins in der Gabel gleich 0,02 mm, also Gabelweite
gleich 0,38 mm, demnach 19 mm Abstand nach jeder Seite von
der Linie C. Die Gabelecken M und N werden durch den Be-
wegungsbahnbogen bestimmt, der durch Punkt A aus Oa ge-
zogen ist. Aus Oa wird noch ein Bogen durch den Eckpunkt P
des Hebelsteins gezogen. An die Linie Oa P wird ein Winkel
von 20" nach auBen angetragen, das ist dann die Linie Oa R.

Anfangs war bestimmt worden, die Hornerluft betragt 1° 20',
d. h. es ist nun von der Messerspitze aus geschen ein zusitze
liches Spiel von 20’ fir die Homerluft vorgesehen, daher Punkt
R. Der Bogen, welcher N mit R verbindet, muR aus fertigungs-
technischen Griinden so gefunden werden, da@ beide Homer
zusammen einen gemeinsamen Kreisbogen haben. Das ist in
Hinsicht auf die Homerluft eine angenaherte Form. Die Punkte
N R werden verbunden und auf diese Linie wird eine Mit
lotrechte konstruert, deren Stinitipunks mit der Linie C

der

o i
um ungefihr 0,06 mm linger Konstruiert als es theoretich ger
sehen notig ist, jedoch bleiben sie schon aus Preisgriinden re-
lativ kurz. Einige Hersteller nehmen ‘selbst den Rollendurch
messer § als 075 Durchmesser BB, Auf diese Weise werden
die Horner noch kirzer und haben dann bei den entsprechen-
den Punkten N und R geradlinige Verbundslinien. Der Um-
fang der groBen Hebelsteinscheibe wird mit doppeltem Durch-
messer von § gezeichnet, damit ist der schwichste Punkt zwi-
schen B’ U etwas mehr als 0,20 mm. Der Gabeleingriff ist von
der Unterseite gesehen gezeichnet. Die Ausgangsseite des An=
kers befindet sich also im Hemmungsrad

Bei dieser Darstellungsweise in der VergriRerung von 10011
mug man sich immer vorstellen, dag ein Millimeter auf dem
Papier gleich 0,01 mm am Werkstiick ist. In bezug auf die
Zeichentechnik sei noch erwahnt, dag die dicken Hauptlinien



nach der Seite dicker zu zeichnen sind (z. B. an den Enden des
Bogens S deutlich zu sehen) als sie im Schattenbild als Kon=
turen zu sehen sind, d. h. immer zum bestehenden Material
hin dicker, also bei einem Loch natiirlich die Hauptlinie nach
auen hin dicker zu zeichnen.

Von der Formgebung der Ankergabel zum Anker hin habe
ich bewugt Abstand genommen, denn es wire nach dem Vor-
angegangenen nur misglich, da@ diese Gabel als Verlingerung
der Eingangsklauenhalterung angesetzt werden konnte, und
zwar miifte der Unruhmittelpunkt auf einer Linie gefunden
werden, die aus Oa nicht eine Parallele zur X-Linie ist (bezug=
nehmend auf die Abbildungen in Nr. 11/1956 der NUZ auf

Quelle: Neue Uhrmache-Zeitung Nr.12 vom 30.06.1956 S.03-06

den Seiten 3 bis o ,Kritische Betrachtungen der Ankerhem-
mung”), sondern von Oa aus sich mit 10° von der Parallele
zu X entfernt. Damit erreicht man bei dem Achsenabstandsver=
hiltnis von 1:1,3 einen giinstigen Durchmesser der Unruh,
weniger Masse, folglich weniger Trigheitsmoment des Ankers,
einen giinstigeren Einflu@ auf die Unruhschwingungsdaver und
auBerdem ist konstruktiv eine Ankerform gegeben, deren

Schwerpunkt ziemlich in der Ankermitte liegt, was fiir die
Storanialigkeis der Unruh in der Feinstellumg. von. gedétem

Vorteil ist. So bleibt nur zu wiinschen, die Uhrenhersteller
mégen bei der Konstruktion never Kaliber diese Ideen beriick=
sichtigen. N
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